Aufgabe 1: Die Diisseldorfer Niederlassung des japanischen Pharma-Konzerns Hatschi
veranstaltet eine grofe Weihnachtsfeier fiir die gesamte Belegschaft, Um ordentlich mit-
feiern zu kdnnen, méchte der Angestellte Klaus Thaler mit der Bahn fahren, befiirchtet
Jedoch je nach Wetterlage erhebliche Verspétungen im Fahrplan. Die Rheinbahn gibt an,
dass bei guten Wetterverhaltnissen 95% aller Bahnen piinktlich fahren, Bei Schnee be-
trage die Wahrscheinlichkeit fiir eine Verspétung jedoch 0,7. Laut Wetterbericht liegt die
Schneefall-Wahrscheinlichkeit am Tag der Weihnachtsfeier bei 0,4. Bezeichnen Sie mit
A, B die folgenden Ereignisse:

(IEE

A Die Bahn hat Verspitung.

B Es schneit,

a) Benutzen Sie obige Angaben zur Festlegung der Wahrscheinlichkeiten P(B) und
P(B°), der bedingten Wahrscheinlichkeiten P(A|B) und P{A|B°), sowie der bedingten

Wahrscheinlichkeiten P(A°|B) und P(A¢|B°). (3 Punkte)
b) Wie groB ist die totale Wahrscheinlichkeit dafiir, dass die Bahn piinktlich fghrt?
(4 Punkte)

¢) Am Tag der Weihnachtsfeier passiert es tatsichlich: Die Bahn hat Verspétung und
Klaus kommt zu spas zur Feier. Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass es
schneit. (3 Punkte)
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Aufgabe 2: Die Firma Hatschi méchte ein altes Medikament gegen eine schwer heilbare
Krankheit vom Markt nehmen und durch ein neues ersetzen. Die Heilungswahrscheinlich-
keit des alten Medikaments betrug py = 0,08. Vor der Markteinfithrung soll nun signifikant
zum Niveau o = 0,05 nachgewiesen werden, dass das neu entwickelte Medikament eine
hohere Heilungswahrscheinlichkeit P € (0,1) besitzt als das alte. Es soll also die Hypothe-
se Hy:p <py gegen die Alternative Hy : P > po getestet werden. Dazu werden n = 240
Patienten mit dem neuen Medikament behandelt und anschlieBend daraufhin untersucht,
ob es bei ihnen gewirkt hat. Wir gehen dabei davon aus, dass die Patienten unabhéngig
voneinander auf das Medikament reagieren.

a) Begriinden Sie, warum Hypothese und Alternative fir das vorliegende Testproblem

wie oben angegeben gewiihlt werden (und nicht etwa umgekehrt). (2 Punkte)
b) Geben Sie die genaue Testvorschrift an und bestimmen Sie den kritischen Wert c.
Verwenden Sie dazu die beigefiigte Tabelle. (6 Punkte)
¢} Bei 25 der 240 Patienten fiihrte die Anwendung zum Heilungserfolg. Welche Entschei-
dung ist aufgrund dieser Beobachtung zu treffen? (2 Punkte)
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Aufgabe 3: Ein neues Medikament zur Blutdrucksenkung wird in einer Testreihe n - 200
Patienten verabreicht. Es bezeichne Xi: Q2 — {0,1} die Zufallsvariable, die angibt, ob sich
beim i-ten Patienten ein Erfolg eingestellt hat, wobei 1= “Erfolg” und 0= “kein Erfolg”.
Die Erfolgswahrscheinlichkeit liege bei jedem einzelnen Patienten bej P =10,7. Sei X die
Anzahl der erfolgreich behandelten Patienten.

a) Bestimmen Sie die Verteilung von X. Bestimmen Sie aufierdem den Erwartungswert
E(X) und die Varianz Var(X ). (4 Punkte)
b) Bestimmen Sie mithilfe einer Normalapproximation (ohne Stetigkeitskorrektur) an-
hand der beigefiigten Tabelle néherungsweise die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass sich
bei den 200 Patienten insgesamt mindestens 135 und héchstens 150 Heilungserfolge
einstellen, also P(135 < X < 150). (6 Punkte)
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Aufgabe 4: In einem Krankenhaus liegen 70 Patienten, von denen zufllig einer aus-
gewdhlt wird. 42 der Patienten sind Frauen und 19 Patienten sind privatversichert. Von
den Ménnern sind 9 Patienten privatversichert. Es bezeichne A das Ereignis, dass eine
Frau ausgew#hlt wird und B das Ereignis, dass der ausgewahlte Patient privatversichert

1st.

a) Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeiten P(A), P(B), P(AU B) und die bedingte
Wahrscheinlichkeit P{A|B). (4 Punkte)
b) Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass der zufillig ausgewéhlte Patient kein
privatversicherter Mann ist und stellen Sie das Ereignis als Verkniipfung von A und
B dar. (3 Punkte)
¢} Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass eine Frau oder ein privatversicherter
Mann ausgewihlt wird und stellen Sie dasg Ereignis als Verkniipfung von A und B dar.

(3 Punkte)
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